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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PARTICIPAÇÃO 

POPULAR DA CÂMARA DE MARIANA REALIZADA ATRAVÉS DE VIDEO COONFERÊNCIA 

NO DIA VINTE E OITO DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E UM (28- 04-2021). 

Ao vigésimo oitavo dia do mês de abril de dois mil e vinte e um, na Câmara Municipal de 

Mariana, às nove horas e treze minutos realizou-se a segunda reunião extraordinária da 

Comissão de Participação Popular (Presidente: Manoel Douglas, Vice presidente 

Marcelo Macedo, Vogal: Pedro Ulisses). Atendendo ao pedido do vereador Marcelo 

Macedo foram convocados o Secretário De Obras, Sr. André Belico e o Secretário de 

Defesa Social, Sr. Antônio Marcos Ramos de Freitas e convidados o Chefe do Demutran, 

Sr, Eliabe de Freitas; o Engenheiro Elétrico da prefeitura, Sr. Vinicius Cruz ,o diretor do 

SAAE Ronaldo Camelo e as Associações dos bairros Vila Maquiné e Santa Clara para 

tratar sobre as solicitações destes bairros. Estiveram presentes: O vereador Ricardo 

Miranda e os convocados Sr. André Belico Secretário Municipal de Obras, Secretário de 

Defesa Social, Sr. Antônio Marcos Ramos de Freitas, OS convidados o Engenheiro Elétrico 

da prefeitura, Sr. Vinicius Cruz, o diretor do SAAE Ronaldo Camelo e as Associações dos 

bairros Vila Maquiné, Carmem e Elenice e do bairro Santa Clara, Jamil Sacramento. 

ABERTURA: Em nome de Deus € do povo marianense e havendo número regimental 

Marcelo Macedo declarou aberta a reunião. Seguidamente solicitou a secretária a 

leitura das correspondências, após leitura cumprimentou a todos e disse que gostaria 

de passar a palavra para O André Belico para que falasse sobre as questões relacionadas 

a sua pasta. Com a palavra o Secretário de Obras André Belico cumprimentou a todos e 

disse que anotou as solicitações e que iria dar prosseguimento com OS tapas buracos 

colicitados e que em relação a questão da iluminação disse que iria combinar com O 

Vinicius que era o engenheiro que estava presente para dar andamento, partindo do 

princípio de que possuem alguns contratos vigentes e que conseguem dar andamento 

rápido nessa situação. Disse que em relação a falta de água é uma situação do SAAE e 

disse que eles iriam conseguir falar melhor nesse caso € que estão cem por cento a 

disposição, disse que está com uma programação que poderia ser passada no final para 

que consigam controlar essas etapas de trabalho. Seguidamente Marcelo Macedo disse 

que alguns moradores da Vila Maquiné estão sempre questionando em relação aos 

passeios e que existe uma parte que é necessária realizar a reforma dos passeios e que 

isso já vem de outras datas e que estão reclamando sobre isso. Disse que esperam que 

essas intervenções sejam feitas o mais rápido possível que é a solicitação dos moradores 

do bairro Vila Maquiné e que espera que ele possa no final passar para à comunidade 

quais serão as ações realizadas no bairro. Seguidamente André Belico disse que em 

relação ao passeio é importante fazer uma fiscalização para verificar quais passeios são 

e o que deverá tratar para que não façam algo sem planejamento. Seguidamente 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Rua Héivio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG)., CEP: 35.420-000 

WWw.camarademariana.mg.gov.br 
iMA RiA SVA P 

Fu : 

Marcelo Macedo disse que devem fazer essa visita no bairro e que depois poderiam 

ouvir a Carmem e a Elenice em relação a esses passeios. Disse que iria passar a palavra 

para o Vinicius Cruz para que falasse sobre a tramitação do bairro Vila Maquiné. Com a 

palavra Vinicius Cruz cumprimentou a todos e disse que em relação a iluminação o oficio 

possui três pontos sobre o bairro Vila Maquiné, na praça da quadra, disse que já 

possuem o projeto aprovado pela CEMIG e que irão fazer a substituição das três 

luminárias — convencionais por três de led e em relação a iluminação na pista de 

caminhada disse que iriam implantar alguns postes até o final da pista de caminhada e 

disse que o prazo de entrega é de trinta a quarenta e cinco dias para fazer a instalação 

dos postes no final da pista de caminhada que a empresa irá fazer a substituição. Assim 

sendo, Marcelo Macedo disse que colocariam o prazo final de quarenta e cinco dias e 

que gostaria que a Secretaria da Câmara anotasse essa previsão para que possam cobrar 

da prefeitura. Posteriormente Vinicius disse que ela já estava dentro do cronograma e 

na medida em que o serviço for executado disse que se ocorrer algum adiantamento 

nas outras demandas executa o serviço antes, mas que colocariam o prazo de quarenta 

e cinco dias. Seguidamente com a palavra Antônio Marcos de Freitas, Secretário de 

Defesa Social cumprimentou a todos e disse que é um prazer estar participando da 

reunião diante do trabalho que é desenvolvido e que essa oportunidade que dão para 

as pessoas trazerem suas reivindicações e disse que viram O Vinicius falando da questão 

das carretas e que gostaria de saber do que se trata e que sabem que possuem alguns 

problemas na Vila Maquiné de algumas carretas que param na parte de baixo da rua, 

perto da pista e que sabem que existem algumas carretas que sobem esporadicamente 

no final da última rua e que gostaria de ouvir da Carmem e da Elenice o que está 

incomodando para entenderem do que se trata. Com a palavra Elenice cumprimentou 

a todos e disse que em relação a essas carretas disse que não são as da rua nove, disse 

que elas ficam ao lado do salão comunitário e que são duas carretas enormes e que não 

são moradores. Posteriormente Antônio Freitas questionou qual o local que elas ficam 

e Elenice respondeu que é na rua quatro de outubro. Posteriormente Carmem disse que 

solicitaram uma placa com os dizeres de proibido estacionar carreta, veículos pesados, 

mas que não conseguiram. Seguidamente Antônio Freitas perguntou se elas sobem com 

alguma carga para O alto. Elenice respondeu que não, que sobem vazias. Antônio de 

Freitas questionou se elas atrapalham a saída de veículos e Elenice respondeu que 

atrapalham porque na rua três quando faz a conversão para entrar na rua quatro não 

tem a visibilidade de carro que está subindo a rua quatro. Seguidamente Antônio Freitas 

disse que estava explicando isso, porque trânsito é algo complexo e que precisam tomar 

cuidados por conta dessas questões. Disse quêe no caso do bairro Vila Maquiné é mais 

fácil de atuarem devido as ruas mais largas. Disse que se fizerem uma sinalização em 

determinado lugar o sujeito pode ir para outro. Disse que em um primeiro momento iria 

verificar essa situação para ver se conseguiria fazer contato com OS donos das carretas, 

explicando para eles sobre os transtornos que estão sendo causados, havendo 

reclamação dos moradores. Disse que o município de Mariana não possuí uma lei nesse 
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sentido, mas que se não se engana fizeram uma lei em Itabirito onde não se pode deixar 

um caminhão na rua. E que para emplacar o veículo é preciso provar que possui garagem 

para o caminhão. Disse que iria conversar com os responsáveis e ver o que cabe em 

questão para tomar uma atitude. Seguidamente Marcelo Macedo disse que seria esse 

trabalho de conscientização de tentar conversar com o responsáveis e ver qual a 

situação. Posteriormente Antônio Freitas disse que encaminharia para a Câmara que 

possui muitos pedidos de vereadores e que as vezes são solicitados quebra-molas e disse 

que existem regras para se fazer quebra-molas, disse que terão que desmanchar 

noventa quebra-molas em Mariana de acordo com o Ministério Público e que foram 

quebra-molas fora do padrão e que precisam seguir as regras. E que muitas vezes são 

pedidos quebra-molas em ruas que não permitem e assim sendo disse que encaminharia 

para que eles já ficassem cientes quando as pessoas pedissem. Seguidamente Marcelo 

Macedo pediu para que Antônio Freitas comunicasse a Câmara sobre o que foi feito e o 

que irão fazer. Assim sendo, Tenente Freitas disse que comunicaria. Seguidamente 

Ronaldo Camelo cumprimentou a todos e disse que a Vila Maquiné é um dos poucos 

bairros em que não possuem problemas em relação a falta d'água, disse que a pouco 

tempo estavam com um problema na rua sete e se não se engana entre a rua sete e a 

rua cinco em que quinze dias atrás fizeram uma intervenção e conseguiram resolver esse 

problema e disse que depois desse dia não receberam nenhuma reclamação em relação 

a falta d'água. Posteriormente Elenice agradeceu a Ronaldo que assim que solicitado 

esteve no local e resolveu. Posteriormente Ronaldo Camelo disse que está à disposição. 

Seguidamente Marcelo Macedo disse que receberam a solicitação através da Comissão 

de Participação Popular do Pablo Lana dizendo que em Barro Branco o final da rua 

Senhora da Glória existe uma situação em que estão com problema de falta d'água. 

Posteriormente Ronaldo Camelo disse que obteve essa reclamação e que estava 

programando uma ida em Barro Branco porque um morador autorizou que sejam 

instalados reservatórios em sua terra para resolver esse problema da falta d'água. 

Seguidamente Marcelo Macedo disse a Ronaldo que ele tem uma missão importante 

para que possam trazer outros representantes de bairro e resolver a falta de água em 

todos os bairros. Seguidamente Ronaldo Camelo disse que espera em breve participar 

de reuniões em que não seja necessário falar da falta d'água e sim receber 

agradecimentos sobre resolução dos problemas. Com a palavra Elizabeth Barbosa disse 

pediam para desentupir os bueiros do bairro, na rua quatro, esquina com sete, 

direcionar a água de chuva para o bueiro. Em relação ao parquinho disse que existem 

peças quebradas, disse que se possível colocar câmera na praça e na rua nove, na pista 

de caminhada. Posteriormente disse que sobre a iluminação no poste da praça disse que 

ligou e fez reclamação no ano passado e que no dia quinze de janeiro falou com o 

Everaldo que havia um globo quebrado e três lâmpadas queimadas. Disse que em 

Janeiro falou com a ouvidoria com Maiarisa e que possui o protocolo e que nada foi 

resolvido. Disse que no prolongamento da rua sete não existe um Viradouro e que seria 

necessário e que o caminhão de lixo não vai no local. Posteriormente falou sobre lixeiras 
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na rua dois de outubro e outra na rua cinco porquê o5 caminhões de lixo não conseguem 

virar no final. Com a palavra André Belico disse que olharia essas questões 

principalmente sobre a drenagem da rua quatro com a sete. Seguidamente Elizabeth 

disse que outra coisa que foi falada é quando se coloca o asfalto em cima do calçamento, 

não se chegou com o asfalto até a valeta de cimento que escorre a água e disse que 

nasce muito mato. Seguidamente André Belico disse que iria verificar a questão dos 

asfaltos. Posteriormente Ronaldo Camelo disse que gostaria de pedir um favor aos 

moradores do bairro Vila Maquiné, disse que gostaria de solicitar que apesar de não 

terem problema de falta d'água percebem que existe muito desperdício de água e 

gostaria que se vissem denunciassem para que possam passar à coibir, haja vista que as 

pessoas estão utilizando para lavar carros, lavar calçadas, disse que não proíbem de 

lavar mas que as pessoas usem um balde de forma a ter um consumo ordenado para 

lavar o veículo. Disse que ao mesmo tempo que tem uma pessoa com falta d'água, do 

outro alguém que desperdiça e que não está fazendo o consumo adequado. 

Seguidamente com a palavra Jamil do bairro Santa Clara cumprimentou a todos e disse 

que o problema no bairro Santa Clara é grande porque é o bairro todo que fica sem água 

e que precisam abastecer sempre com caminhão pipa, disse que essa semana observou 

que os caminhões pipas tem ido todos os dias, disse que estão indo com mais 

frequência, que antes iam menos, acrescentou dizendo que não é o ideal ter que 

abastecer com caminhão pipa, haja vista que Mariana tem condições de abastecer todos 

os bairros, que o bairro está muito jogado por que e é um bairro que está crescendo 

bastante. Disse que os outros diretores que passaram disseram que iriam instalar poços 

artesianos e que não sabe se é verdade e alguns projetos também que não foram 

lançados e que gostaria de saber qual a solução para O bairro Santa Clara referente a 

água. Seguidamente Ricardo Miranda perguntou a Jamil qual o nome da rua e ele 

respondeu Avenida Conquista. Ricardo Miranda disse que sabem que o problema de 

falta d'água no bairro Santa Clara é grande, mas que especificamente as pessoas dessa 

rua reclamam que a água chega em outras ruas no momento em que não está faltando 

e disse que foi solicitado pelo Jamil que abrisse o ponto em que existe essa conexão e 

pediu para que Ronaldo olhasse com atenção para essa rua que não é um problema 

difícil de se resolver. Posteriormente Ronaldo Camelo disse que já anotou para poder 

comparecer e que gostaria do contato do Jamil para que possam deixar alinhada a 

conversa e disse que conta com à contribuição dele no bairro nessas áreas de invasão. 

Disse que não é culpa dele e nem do Jamil e que não sabe se ele tem observado, mas 

que uma pessoa fazendo o uso de uma retroescavadeira rompeu uma adutora que 

abastece todo o bairro Santa Clara, que abastece o bairro Santa Rita de Cássia e que isso 

prejudicou consideravelmente o bairro disse que só conseguiram resolver o problema 

domingo as dez horas da manhã e que em um período de quinze horas noventa por 

cento da população do bairro cabanas ficou prejudicada. Disse que o mesmo aconteceu 

na semana passada disse que outras pessoas vieram a romper a adutora, mas que com 

menos de uma hora conseguiram resolver o problema. Disse que no primeiro 
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acontecimento que rompeu a adutora ele esteve no local e que o Tenente Freitas 

mandou uma equipe para o local para dar suporte nessa área de ocupação irregular e 

que pôde observar que nesse ponto existem três poços de peixe que consomem a água 

da adutora e que as pessoas rompem a adutora, disse que a resolução desse problema 

já está em andamento e que estão com a equipe de topografia fazendo o levantamento 

de desde a entrada da serrinha até a ETA Santa Rita de Cassia e que irão retirar essa 

adutora que está passando na área de invasão. Disse que não tem compromisso com 

quem está invadindo e que tem compromisso com quem está de forma regular. Disse 

que alguns que já estão findados ele tem que colocar água para consumo. Disse que em 

determinados pontos irão envelopar para tentar coibir o furto dessa água e que tem 

certeza que irá resolver o problema do Santa Clara e que o ponto de invasão está 

consumindo hoje seiscentos mil litros por dia. Com a palavra Jamil disse que a água que 

é para abastecer lá é a da Caetano Pinto e que tem duas a três manobras na Caetano 

Pinto, que a água que abastece a Avenida Conquista vai primeiro em toda a parte baixa 

e quando ele tem que voltar para a Avenida Conquista não volta, volta pouco e mal 

consegue encher as caixas da parte de baixo da Avenida Conquista e disse que não 

entende e que a rede foi feita pela empresa 3T na época e que foi feito o asfalto e que 

depois a água não chegou mais. Disse que pediu para o coordenador que abrisse a rua 

para ver o que estava acontecendo se era algum registro entupido e que não obteve 

retorno. Disse que falou que juntaria os moradores para cavar e ver o que está 

acontecendo e que ele falou em denuncia-lo. Disse que o que querem é um bem que 

todos precisam que é a água e que querem que resolva porque é chato ficar cobrando 

e que existem mulheres grávidas e idosos. Disse que não sabe o que acontece com essa 

rua em especial porque é um problema corriqueiro e que vem tentando resolver desde 

o ano passado. Disse que falaram que o poço artesiano seria feito e que nada fora feito. 

Disse que precisam recorrer ao bairro Santa Clara e que ele muitas vezes é deixado de 

lado. Posteriormente Ronaldo Camelo disse que a ocupação irregular consome 

seiscentos mil litros de água por dia que é o suficiente para abastecer seiscentas famílias 

e suficiente para abastecer o problema do Santa Clara e que precisa resolver o problema 

dele que é pontual. Disse que pelo relato dele deve ter sido feita uma manobra de forma 

irregular afetando o abastecimento da rua Conquista e disse que assumia oO 

compromisso de ir ver o problema e procura-lo para encontrar a melhor forma de 

resolução do problema. Disse que não resolveria o problema de água vinte e quatro 

horas e que não tem condições de assumir esse compromisso diante do volume de água 

que chega e pela quantidade de famílias que tem que abastecer, mas espera a resolução 

em um determinado tempo para conseguir colocar água no local. Posteriormente Jamil 

disse que gostaria de pontuar sobre o que pode ser feito no bairro Santa Clara em 

relação a energia porque o ponto que vivem hoje é complicado e que é ruim até para a 

CEMIG a questão do “gato”, mas que é a solução para o bairro e que gostaria de saber 

como está o projeto em andamento para regularizar a energia do bairro. Com a palavra 

Vinicius Cruz disse que possuem um projeto de eletrificação no bairro Santa Clara que 
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irá contemplar as ruas Margarida Viana, Sibrão e Caetano Pinto disse que esse projeto 

já está em andamento e que tiveram problemas recorrentes no ano passado em relação 

a esses “gatos” que trouxe um transtorno enorme para os moradores, disse que já estão 

com esse projeto na CEMIG e que devido a esse problema, a CEMIG pediu para fazer 

algumas alterações no projeto dessas ruas e que já estão realizando as tratativas para 

fazer as adequações que a CEMIG pediu em decorrência desse transtorno e que assim 

que fizerem essas tratativas irão reenviar esse projeto para a CEMIG para análise em 

trinta dias. Disse que em relação as ligações clandestinas é um problema grave para os 

moradores que estão de forma legal e que gera o problema que aconteceu no mês 

passado. Disse que em relação a essas ligações poderiam marcar uma reunião com a 

CEMIG para ver se ela tem alguma solução porque no local existem várias invasões e 

que precisão ver junto ao poder público o que poderia ser feito. Seguidamente Jamil 

disse que o que acontece é que o bairro Santa Clara hoje não possui energia e quase 

todas são clandestinas e questionou como ficariam as outras ruas que serão 

contempladas, o que pode ser feito, porque a maioria das ruas possui asfalto, mas não 

possuem energia. Vinicius disse que teriam que ver se o pessoal do REURB faz uma 

REURB porque como se trata de tratamento de solo irregular precisam regularizar o local 

porque a CEMIG só aceita o projeto em áreas urbanizadas. Disse que precisam trabalhar 

em conjunto para fazer a reurbanização e que a parte da elétrica só será feita em partes 

que estão legais. Posteriormente Jamil perguntou o que deve ser feito para realização 

do REURB, porque a partir do momento que se inicia a urbanização na parte de 

infraestrutura de ruas que é passar as canalizações, água, esgoto e asfalto, acredita que 

é um passo grande para começar a urbanização e que quase todas as ruas possuem 

canalização de água e esgoto e a questão do asfalto e que acaba que o meio que as 

pessoas encontram é a clandestinidade de energia e que sabe que não é o ideal. 

Posteriormente Vinicius Cruz disse que a parte da Regularização Fundiária está fazendo 

esses levantamentos para darem início. Seguidamente Marcelo Macedo disse que essa 

questão do REURB está sendo tratada com a procuradoria do município. Seguidamente 

Ricardo Miranda agradeceu a participação de todos. Posteriormente Marcelo Macedo 

disse que ficaram aguardando o retorno do município de forma a ver se conseguem 

atender a essas solicitações. Com a palavra André Belico disse que uma das solicitações 

é o tapa buraco e se é na região toda ou em algum lugar específico. Marcelo Macedo 

disse que já que irão até o bairro, poderiam fazer um levantamento porque são várias 

indicações de vereadores. Assim sendo, Marcelo Macedo agradeceu a presença de 

todos e disse que é dessa forma que irão trabalhar em parceria com o Executivo, ouvindo 

as reinvindicações e encontrando formas de solucionar. Com a palavra Ricardo Miranda 

disse que se caso passar o tempo podem procurar a Comissão que estarão cobrando 

novamente e que querem intermediar o caminho entre as pessoas e o Executivo. , 

Seguidamente Marcelo Macedo disse que é dessa forma que irão trabalhar e que é assim 

que as pessoas esperam que eles trabalhem e que ficaram aguardando. Palavra Livre. 

ENCERRAMENTO: não havendo mais nada a tratar em nome de Deus e de todos os 
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cidadãos marianenses, Marcelo Macedo encerrou a reunião as dez horas e dezenove 
minutos. 


